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) ПЕРЕДПЛАТА (

) на „Буковину11 разом з 
; ілюстр. додатком „Недїля“

< виносить:
) на цілий рік 10 зр. — кр.
\  на чверть року 2 ,  50 „
< ' місячно . . . — „ 85 „
) для заграниці 15 рублів або 
; 24 франків.

Поодинокі числа но 6 кр.
/  в бюрі іазет Л. Горовіца в 
у Чернівцях, ул. головна ч. 17. і

г —ЧХ—  Чг- 

ВИ ХОДИТЬ:
у вівторок, четвер, 

і неділю.
суботу

Редакция і Адмінїстрация 
„Буковини11 находить ся в 
Чернівцях (ул. Петровича 
ч. 2), куда всі дописи адре
сувати належить. — Бюро 
редакциї отворене щ о д н я  
від 8. рано до 8. вечером

Руска депутация у Відни.
Всї члени депутациї не могли бути 

— як то легко зрозуміти — нрішяті в 
цїсарскій палаті; вибрано лиш шістьох 
з помежи них а то : оо. Озаркевича з 
Болехова і Саноцкого з Мацошина, др. 
Окуневского і др-а Рожанковского та се
лян Ґренджолу з Мельнича в Жидачів- 
щінії і пос. Новаковского з Торок в ІІе- 
ремищинї. Вчера отже явила ся та депу
тация під проводом о. Озаркевича у Є. 
Вел. Цісаря і о. Озаркевич промовив:

„Ваше цїс. і кор. Апостольске Ве
личество.

Яко делегати висланої руским на
родом, з 220 членів зложеної депутациї, 
важимось явити ся перед В. Величеством, 
щоби перед ступенями Нанвисшого тро
ну поновити запевнене непохитної вір
ності! і відданості! сего народу, а зара
зом щоби просити о опіку для сего,' від 
століть вииробованого народу.

Руский нарід, що завсїгди навіть в 
палтяжших часах, становив кріпку під
пору трону і держави, тепер а наслідок 
того, що орґани правительственні при 
оетатних виборах до сойму не берегли 
законів основних, знаходить ся в звору
шенії) умів, котре огортає навіть най- 
спокійнїйшого горжанина і заперечує по-

Росийські цигани.
Етнографічний очєрк Н. Г. Штібера.

І.
Цигани в Росил. Фізичні прикмети і духові спо- 
сібности росийських циганів. Характер циганів. 

Наклін циганів до кочового жцтя.
До Роси! зайшли цигани зпридунайеьких 

князкеств і з Угорщини. З початку появили ся 
они лишень в полудневій Росиї, на Волині, по
тім посували ся дальше, а в половині XVIII. 
віка розійшлись но всіх еередних Губерніях. 
Число їх взросло особливо по ирилученю Бе
сарабії.

В Росиї названо те племя іменем циганів. 
Самі себе прозивають росийські цигани, рома, 
ромен, чаве і ромале.

Росийські цигани суть середного росту, 
гарно збудовані; они відзначають ся — особли
во циганки — гнучкостю, живостю, смагляво- 
стго лиця і рівними, правильними зубами. Гу
сте, шерстке, деколи кучеряве волосе, сивіє 
цізнїйше, ніж у иньших людий. Великі, чорні 
они з довгими рісницями, еьвітять то огнем 
пристрасти, то хитрости і боязливосги. Деку
ди подибують ся цигани з білим лицем і ру
сявим волоски : походить то від мішаних су- 
пружеетв. Цйганки скоро розвивають ся і ско
ро старіють ся, причім під старість стають ся 
часто давні красавицї обридливими бабами.

і гляд, мов-би в нашім краю панували 
І вдоволене і згода.

Коли-ж рускому народові! через не
допущень відповідного заступництва зам- і 
кнено всї"̂ ТфТ5Тй до осягненя его права 
і він єдино і виключно від В. Велкчества 
еподїває ся заради, то ми зважуємось 
жалоби сего народу дотично сегорічних 
виборів виложити перед Найвисшим тро
ном з укиженою просьбою :

бго Величество зволять найласка- 
війше сесю просьбу приняти і уміщеним 
в нїй жалобам зарадити.

бго Величество Цїсар відиовів :
„Я пересьвідчений о вірности ру- 

ского народу, бо той нарід дав доказ 
того при миогих нагодах. Добро руско- 
го народу лежить мені на серци не мень- 
ше, яц і других народів. Нову сю заяву 
вірности і сей мемориял приймаю і ска
жу йому иравительству розслїдити.

Однак не можу замовчати мого зди- 
Івованя, що в той день, коли у Львові 
'празновано в’їзд кардинала Сембратови- 
ча, Напою і Мною сьвіжо заіменованого, 
мпого еьвяіцеників виїхало з сею депу- 
тациею до Відня. Рівно-ж мушу виткну
ти депутацию масову, що прибрала ха
рактер демонстрацій, людий наражено 
без потреби на непомірні кошти, а тих

Всі цигани відзначають ся сильними мушкула- 
ми і знаменитим здоровєм, задлячого хорують 
Они рідко коли, а умирають по більшій части 
задля старости і дряхлости старечої. Привяза- 
ні суть до житя так, що самовбийства між ни
ми трафляють ся дуже рідко. Обдаровані суть 
великими духовими спосібностями: суть незви
чайно памятливі, понимають скоро, виучують 
ся скоро мови того народа, з котрим стикають 
ся, і говорять нею незвичайно бігло, при тім 
однаковож не забувають і своєї рідної мови. 
Межи кочовими циганами, особливо подудне- 
во-росийськими, подибують ся люди, котрі до
сконало говорять в кількох мовах.

В характері циганів можца замітити мяг- 
кість і доброту. Циган стає ся щирим і довір- 
чивим сунротив того з иньшої народности, к о 
трий з ним обходить ся ласкаво ; що більше, 
він привязує ся щиро до того, хто має для 
него співчутє. Звичайно скритий і осторожний 
при кождім не-циганї, ставсь говірким при 
кождім, що меньше або більше прихильний 
циганам, що обзнакомлений з побутом циганів, 
або поважно інтересує ся тим побутом. При 
стрічі з людьми зовсім незнакоміїми ему, бу
ває мовчаливий, розсіяний, неуважний і нео- 
хотно відповідає на ставлені запити; але ко
ли потрібує чоловіка, або наміряє у него що 
виманити, то починає хитрити, лукавити, а на
віть готов понижати ся. В такім раві годі єму 
вірити: він спосібний тогдї до всякого об- 
маньетва.

Цигани з натури суть боязливі і кожда

шістьох делегатів могли то само виєд- 
нати, що і така депутация громадка".

Народна Часописі, замічає притім спра
ведливо : Чи-ж годило ся до справи акциї 
виборчої, котра остаточно могла мати і 
дїйстио мала лиш особистий інтерес кіль
кох людий, мішати ще й корону, та очи- 
видно демонструвати против неї ? А гро
мадка депутация до Відня мала дїйстио 
такий характер. Депутация виїздила зі 
Львова як би умисно того дня, котрий 
мав стати ся иамятним в істориї рускої 
церкви і дати доказ печаливости 6. Вел 
цісаря о добро рускої церкви. Депутация 
приїздить до Відня, до в. Вел. цісаря, 
а зараз на першім вступі іде зложити 
поклін д-ровиЛюеГерови. Длятого то Мо
нарх зовсім справедливо виткнув 
тациї демонстрацийниії характер. Нехай 
же тепер наші демонстранти оиозицийні 
розважать добре, що зробили, що осягну
ли, нехай бодай подумають, чи зробили 
щось для руского народу, чи може для 
тих, що як той злий дух держались їх 
на кождім кроці і відводили аж до са
мої палати цїсарскої, висуваючи їх за- 
єдно наперед, в тій надії, іцо удасть ся 
їм підорвати послїдну і нацбільну опору 
р.уского народу — прихильність корони.

Н'ьло каже : „Депутация осягнула 
свою ціль. Явила ся перед Є. В. цїса-

погроза, чи то в Формі грубій, чи розказуючій, 
може їх стревожити.

В наслідок великої любіш до свободи ци
гани чують обмерзїнє до всякого труду, що 
вимагає сидїня, або довгого часу, натомісць 
любять легкі занятя. Суть безжурні звичайно, 
чи то в щастю, чи в нещастю, легко перено
сять всяке горе і всякі невзгодини житя, не 
падають духом і не понадають в розпуку в 
хвилі горя.

В циганській натурі лежить також мір
ність і обчислене в розходах, котре інколи до
ходить до скупости — але бувають і такі хви
лі в житю цигана, коли він проїдає і пропи
ває всі свої доходи і готов всьо прогайнувати.

Про циганів взагалі зложилось таке по- 
нятє, для них дуже невигідне, що всї они без 
виїцки злодії і шахраї. Одкакож цигани май
же ніколи, можна сказати, не обманюють сво
їх співплемінників і не крадуть у них, як то 
потверджують і самі цигани і особи, що зани- 
мались студиями над їх зкитєм. Задлятого пов
стали між циганами осібні погляди, котрі ма
ють свою основу в бродячім житю циганів. 
Ходячи вічно по ріжних краях, переходячи'з 
місця на місце, скитаіочиеь посеред чужих для 
себе народів, не могли цигани і не хотіли зли
вати ся а другим народом. Всьо для них було 
чуже: звичаї, обичаї, поцятя і інтереси друго
го народу. До того ще й народи, з котрими 
стикали ся цигани, дивились на них з погор
дою, не мали для них співчутя. Внаслідок та
ких відносин між циганами і иньшими наро-



рем і вручила меморіял о виборах до 
сойму. Цісар меморіял приняв. ІЦо ста
не ся по розслїдженю того миморіялу 
правительством, покаже будучність. Але 
й независимо від того — незвичайно 
важний результат депутациї єсть уже 
нині той, що руска депутация роз'ясни
ла перед Віднем, перед народами Австриї 
і неред Еврояою положене Русинів в 
Галичині, котре противники наші так 
дуже були затемнили і до послїдної хви
лі затемнювали. До того причинилась 
іменно депутация масова".

Галичанина писав в передостатнім 
числі: „Як цісар прийме денутацию, не 
маємо докладних відомостий ; а л е  о се
— н а  н а ш у  .д у м к у  — н е  р о з 
х о д и т ь  ся". Розуміє ся, москвофілам 
не йшло о то, щоби справу поправити, 
лище о пропаганду невдоволеня і неґа- 
циї. Б ч. 273. Галичанина читаємо : „ціль 
депутацій считаемь достиженною. А опа 
достижена тізмт. бльїстательн’Ьйше, ибо 
соединенньїмн силами розрозненньїхь мел- 
кими несогласіями птенцевт одного гн із
да, котбрьіи — предполагаемь — пові
рять наконець, що зтнограФичнми и ли- 
тературньїи воззріпія не должно міша
ти вт> борьбі о народное существованіе, 
кь которой вьізьівають наеь враждебньїи 
етихіи“. ІЦо за мішанина понять!

, Кпг)ег ІщотсДіі писав: „Безперечно, 
що й Москва упече свою печеню при тім 
огни (депутациї), а була би глупа, єсли 
би не покористувала ся нагодою. Але 
на чолі депутациї суть люди, котрі ціл
ком не причисляли ся ані нині не при- 
числяють ся до фрдкциї МОСКВОФЇЛЬСКОЇ.
— Побачимо, чия печеня буде більша, 
чи нащих чи народовских опозиціоністів.

Читаємо у пророка Ісаії (10. 45): 
„Чи може сокира гороїжити ся перед тим, 
хто нею рубає; чи може пила перечитись 
з тим, хто нею пилує?“ Зовсім так само 
можна би спитати ся наших народов

дами сталось, що у циганів склались осібні 
моральні догляди: обманити свого, значить, не
нормальне діло, обманити чужого — зовсім 
діло природне.

Цигани дуже зарозумілі на себе і уважа
ють себе майже за „сіль землі". Они проник 
нуті навскрізь ідеєю висшости своєї народно- 
сти над другими. Они мийже ніколи не вирі
кають ся иоходженя.*)

Наклін до бродячого житя становить важ
ну черту звичаєву всіх циганів, затим і роеий- 
ських. Скоро наступлять теплі дни весняні, ско
ро покаже ся зелень по лугах, запрягають ци
гани до телїг коні, складають на нихвсї свої скар
би, пращають ся з душними хатками і виїзджа- 
ють цілим табором на кочуваня, переходячи з 
місця на місце. В ск ;ад такого табора входить 
кілька осібних родин. Деколи можна етрітити 
табори, що складають ся навіть з 50 родин. 
Кочують ціле літо, притім кождого року в 
однім і тім самім районі звичайно, а як прий
дуть осінні холоди, меньше-більше около По
крови, переносять ся на зимівку в хати за
можних ґаздів

До того способу житя привикли цигани 
так, що бея него не могли би жити, як риба 
без води. Інтересний розказ наведений в ма- 
териялах М. І. Кулакіна о причинах безпере
станних вандрівок того племени, записаний 
ним після оповіданя одного старого цигана 
Пріуралья: В тій стороні, де сходить сонце,

*) Під тим взглядом могли би они бути приміром для 
наших Русинів.

ских опозиціоністів. Чи можуть они го
роїжити ся власною силою перед москво
філами, коли ті н а ш и м и  опозиціоніста
ми рубають руский нарід ? Чи можуть 
н а ш і  опозиціоністи з власними домаш- 
ними ворогами перечити ся, коли в ру
ках їх стали топором до стинаня пня 
народного ?

Нехай наші опозиціоністи і як на 
словах відрікають ся москвофілів, що не 
мають з ними нїчо спільного, Ф акт ом 
є с т ь , що при такій важній нагоді, як 
депутация до цісаря, они пішли разом, 
а властиво д а л и  с я  п о в е с т и .

В користь котрого то народу упо- 
минали ся москвофіли так грімко о спра
ведливість, коли самі суть найнеснра- 
ведливійшими синами руского народу, 
коли самі бажають загибелі его, коли са
мі не радують ся н і я к и м  єго посту
пом?! Чи вже наші опозиціоністи розу
міють ту справедливість, так само, як 
москвофіли, чи в них уже ціль одна з 
москвофілами? А коли ціль не одна, то 
відки-ж нараз та злука, що соромом по
крила нарід руский? Невже кацапня, ви- 
правлювана в дорогу до Відня промо
вою нєофіцияльиого аташе росийского 
конзуляту у Львові, має право ставати 
в обороні того народу, котрого житя опа 
собі не бажає ?!

Ненависть злучила їх!... До кого? 
До „гнету“ австрийского. Отже москво
філи ..противники гнету ? А чому-ж мов
чать а то й захвалюють гнет росийский, 
чому-ж самі гнетуть підлою рукою мно- 
гострадальний нарід ?

Не любов до рідного народу, лише 
ненависть до найсправедливіншого ще 
для нас австрийского правительства злу
чила їх, народовці стали топорами в ру
ках москвофілів. Ненависть покінчила ся 
соромним ослаблюючим народний орґанїзм 
ділом; Фарисейство москвофільскє три- 
юмфує, бо виказано будьте би перед 
сьвітом, що рускому народові! нігде за- 

I хисту нема, хиба в Росиї, — а тепер?

стоїть город великий, чудний і достатний в 
коні. Там прийшло кілька наших таборів. Цар 
того города приняв нас, нагодував коні наші 
і нредложив нам: поселитись в єго царстві. 
Батьки наші згодили ся. Довго жили они так 
і з вдячностю споглядали на голубу блакіть 
неба. Родили много дїтий, виховували много 
синів і дочок. Ті полюбились знов і привели 
на сьвіт ще більше дїтий. Але судьбі і злим 
духам завидно було дивитись на щастя людий- 
ромні. Они наслали на благословенні міста 
злих наїздників хуцці, котрі знищили огнем 
шатри щасливих, самих їх посікли мечем, а 
жони і діти їх упровадили в неволю. Многі 8 
них однакож повтікали і з тої пори не сьмі- 
ють они довго пробувати на однім місци".*) і 

Наклін циганів до кочового житя нале-' 
жить передовсім пояснювати вродженою лю бо-! 
вю до безграничної свободи. Циган дорожить; 
своєю свободою, не бажає підчиняти ся чуж ій; 
волі, тому не признає ніякої власти, ніяких за
конів над собою. Він готов терпіти недостаток, 
нужду, голод, щоби лишень бути свобідним і 
независимим. Він не проміняє вільних станів і 
піль за ніякі скарби і приємности горожан- 
еького, осілого житя, котре здає ся ему тісною 
і душною тюрмою.

Задля тої любви до свободи, цигани йдуть 
неохотно до військової служби і старають ся 
всякими способами від неї викрутити, бо служ-

*) О матеріялагь для изущенія ц и ган ., собраннихг 
М. И. Кунавимимь. Изві.стія Цмператорск. Рус. Георг. Об- 
щества, 1881. ч. Т. XVII. Внп. V.

що тепер буде? Чи москвофіли стануть 
тепер з любови до народу так підпирати 
народні змаганя, як з ненависти до пра
вительства у поминали ся о справедли
вість для руского народу? Чи Романчу- 
кові прихильники може вірять в се? Са
модури !

Москвофілам ішло о голосне зазна
чене невдоволеня; успіхи депутациї то
го невдоволеня не усунуть, бо в консти- 
туцийній державі цісар не рішає націо
нальних борб, значить пропаганда роз
пуки піде дальше вширш і вздовж на 
загибіль народу. А короткозорі політики 
наші мимо осторог з ріжних сторін не 
вважали потрібним звернути увагу на 
сю обставину; в нападі зневіри злучили 
ся з тими, про котрих правительство має 
дуже вірні інФормациї і знає, чим їх 
уважати; піддали ся під опіку того Лю- 
еґера, котрого цісар не хотів признати 
бурмистром. Постарили ся перше о то, 
аби депутация не мала фірми щиро-ру- 
скої і поважної, а відтак знеславнені 
пішли просити цісаря!

Писала недавно Б а т  ь кб  в щ ин  а, 
що ще тілько одна надія на цісаря. Ми 
би раді знати, яке вражінє зроблять у- 
спіхи рускої депутациї на нарід. Чи 
іменно стало ся так, що нарід не стра
тив надії до корони ?... Дуже небезпечний 
експеримент і для Русинів обоюдний...

До промови п. Цуркана.

Промова п. Цуркана була першим, ви
разним атаком Волохів на президента Ґоеса, 
очивидним знаком, що Волохи розуміють „спра
ведливість для всіх" лише так, щоби самі ма
ли право поступати несправедливо з другими. 
З сеї промови видко, що Волохи, котрим справ
ді діє ся в краю дуже добре, не може дого
дити і такий вирозумілий і тактовний прези
дент, як ґр. Ґоее, котрий, не кривдячи в ні
чім Волохів, увзглядняє по части оправдані ба- 
жаня Русинів.

ба та не позваляе їм переходити з місця на 
місце, а надто примушує їх, підчинятись в пол
ку тій військовій дисципліні, котру цигани Ці
лим серцем ненавидять. Так, приміром, беса- 
рабеькі цигани стались в ЗО. роках міщанами 
під впливом обігаючої тогди ложної поголос
ки, що будуть віддані в рекрути?*)

Росийський ряд пробував ріжних спосо
бів, щоби приучити циганів до осїлости. В Акер- 
манськім уїздї дали їм 12.000 десятин управної 
землі, дали їм рільничі знаряди, видали з каси 
гроші на виставлене хат і засів піль, визичили 
їм в виді безпроцентової ножички на сплату 
ратами гроші для закупу худоби і загосиода- 
рованя на чотири роки. Поселювали їх також 
віддільними родинами по молдаванських селах 
в надії, що они, живучи поміж рільниками, 
стратять охоту до волокицтва і стануть упра
вляти вемліо. Але надії ті не оправдали ся. 
Стараня, які коштували ряд сотки тисячів руб
лів, не привели до пожаданого успіху: цигани 
не навикли до осілого житя. При ревізиї не 
найдено у них ані знарядів рільничих, ані ху
доби; показалось, що они всьо те продали тайно.

При такім загальнім наклонї циганів до 
волокицтва незрозумілим і незвичайним яви
щем суть цигани, гцо живуть осїло, котрі осі
ли не змушені якими будь средствами, але зов
сім добровільно. До них належать нетербур- 
ські московські цигани. В полудневій Росиї 
жиють осіло по більшій части цигани кримські.

**) Статя: А. Егунова : О циганахь вь Вессарабія. 
Записки Бессараб. Областного кояитета, 1864, ч. т. І.

4
і.



Добру відповідь п. Цурканови дав п. Ва
хнянин на засїданю ради державної 11. грудня. 
Цуркан не признав п. Вахнянинови права ста
вати в обороні буковиньских Русинів, на що п. 
Вахнянин справедливо замітив, що і п. Цурка
нови прислугуе право кри икувати п. Вахня- 
нина.

Відтак розповів п. Вахнянин ширше істо
рик» з Іпотештами, згідно 8 нашими безсторон- 
ними виводайи в 132-ім числі Буковини. Спра
ва ся так знана Буковинцям, що ми не потре
буємо повтаряти сего уступу промови п. Вах
нянина.

Із слів о. Цуркана — говорив п. Вахня
нин при кінци — могла би виеока палата здо- 
тадувати ся, що в Буковині Русини справді 
виступають аґресивно против Волохів, коли бо
ронять ся против румунїзациі. Я полемізую 
дуже нерадо, але мушу розібрати ті інсину
ациї і закиди, якими о. Цукан все виступає 
против Русинів, Українців і народовців, нази
ває їх заволоками і т. п. Така вже видко вдача 
і льоґіка о. Цуркана. Торік і пок. Федьковича 
рушив у гробі і вивів справу так, що она ки
дає дуже оригінальне сьвітло на єго посту- 
пованє. О. Цуркан сказав, що Федькович на
звав папу бастардом (о. Ц у р к а н :  Я то 
д о к а ж у ! ) ,  а се була сьвідома лож ! Після 
пісні Б іе УУасІїї а т  КНеіп уложив Федько
вич пісню: „Страж на Руси11, котрої зміст та
кий : О руский льве спокоєн будь, хоч на тебе 
з  усіх боків нападають. Одна стрічка там така:

А римский байстер би хотів,
Набити свій порожний хлів,
Тай нашу буковиньску Русь 
Заколотити в ю?ою грузь.

Римских бастардів в Европі богато. Се 
природні діти старого Риму, зроманїзовані 
племена Европи. Коли би о. Цуркан прочи
тав хоч одну картку з історпї народу, до 
котрого признає ся (велика веселість), довідав 
би ся, що з Даками і Ґетами коло року 100 
п» Р. X. воював римский цісар Траян, що 
Траян облягав короля Даків Децебаля в столи
ц я  Зармізеґетуза, заняв єї і що відтак в ко
роткім часі Даки зроманїзовади ся, отже ста
ли природними дітьми, бастардами такими, як 
про них думав Федькович.

Але ся інсинуация о. Цуркана була сьві
дома. Хотів під'юдити католиків з парламенту, 
против Русинів, кинути на Русинів підозрінє. 
Так і тепер промова о. Цуркана була повна 
інсиНуаций і обчернень, киданих на поодинокі 
особи, п. Тумлїржа і Поповича, закидів про
тив пластин правительственних, а найбільше 
против Українців. Але на се не буду відпові-

II.
Внутріитий побут, циганів. Слюб, супружеські 
відносини і виховане дітиіі. Пожива і одежа. 

Реліїія циганів.
Громадський побут циганів був завсїгди 

дуже примітивний, ціле племя циганське роз
падалось на віддільні родини, кілька родин ра
зом получених становило табор. В давнину кож
ний табор вибирав собі осібного начальника 
або старосту, котрий був паном над всїми чле
нами табора, відбував суди і розправи. Він о- 
дївав ся ліпше від других циганів, а в деко
трих таборах давано ему для відзнаки, для за
значена єго власти, тростину з срібною голов
кою. Тепер звичай вибору старости, бодай у 
циганів росийських, зовсім звів ся.

Родинне житє розвите у циганів дуже 
сильно; они чують до него великий наклін, 
тому женять ся нераз в віці 13 —15 літ. Бу
ває нераз, коли родичі не хот«ть згодитись на 
вінчане дїтий, то они, влюблені в себе, втіка
ють в другий табор, вінчають ся там, а по я- 
комусь часі повертають назад. Однак звичайно 
родичі не ставляють жадних перепон при по- 
дружю. Часом циган женить ся з бливьскою 
кревною своєю. Звичай, видавати посаг дон
ці виходячій заміж, установлений від непамят- 
них часів у всіх майже народів, єсть і у цИ_ 
санів. Родичі дають посаг донці найчастїйше 
в натурі; у кочевих циганів головним прида
ним бувають перини, котрих ціна доходить до 

і показної суми.

дати, бо інсинуациї, походячі з нечистого же- 
рела годі все поважно брати!

Палата нагородила сю промову п. Вахня- 
нина оплесками і ему ґратулювали.

Дня 13. грудня хотів п. Цуркан відпові
сти п. Вахнянинови; почав про Іпотешти і за
буваючи про те, що єсть же закон шкільний 
і краева власть шкільна рішаюча шкільні 
справи громад, казав, що коли громада Іпо
тешти бажала собі волоокої мови, то хоч 
она руска, еї треба було послухати. Дальше 
став о. Цуркан говорити так, що по двора
зовім упімненю віцепрезес палати Катрайн 
відобрав ему голос. О. Цуркан відзивав ся 
до палати, чи єму вільно говорити, але пала
та не позволила.

Того самого дня від президента Хлюмец- 
кого випросив о. Цуркан ще собі голос для 
„спростована14. Став говорити про Федькови- 
чеву „Стража Руси11 і поясняти еї так, що 
Федькович підбурював Русинів против усіх на
родностей, против польскої шляхти, против 
царя і т. п.. а римским бастардом звав папу, 
хлівом — церков... Президент візвав знов бе
сідника, щоби держав ся річи і о. Цуркан за
кінчив, що при своїм обстав. Ну, на твердий 
лоб нема ради.

Д р іб н і в іс ти .

Чернівці, дня 18. грудня 1895. р.
Для погорільців села Вишатич призначило 

центральне пранительство за старлнєм послів 
Вахнянина і Краіньского (властителя Вишатич) 
безповоротну запомогу в сумі 5000 зр.

Рускі написи на будинках судових всхідної 
Галичини, виєднані нашими послами у ц. к. мі
ністра снраведливости, зачинають вже опоряджу
ватись. На станїславівскім ц. к. суді окружнім, з 
котрого на рік чи на два перед новою ерою за 
презндентурй Русина Наславского в сам білий 
день здійнято рускі написи, від тижня красує ся 
руский напис.

Для єфокту. Що богато селян з рускої де- 
нутацнї їхало до Відня, не знаючи, по що, сьвід- 
чнть Оезіегг. Уоікз-Хід з 17. грудня, де між 
иньшим читаємо: „Відповідь цїсаря до відпоруч- 
ників обговорювано, розуміє ся, також на двірци 
перед від’їздом. Притім для обсерватора явила 
ся чудна річ, що частина селян зовсім не знала, 
з якої причини впснлано масову депутацию до

Росийські цигани вінчають ся після обря
ду тої релігії, яку де ісиовідують. По слюбі 
відбуває ся великий пир, підчас котрого роз
бивають над-головою молодят глечик на дрібні 
кавалки, а то в тій цїли щоби молодятам до- 
бе велось. Звичай сей істнує і у селян ро- 
«ийських.

Родинні обовязки у циганів перестеріга
ють ся острійше нї'ж у иньших народів. Нару- 
шене супружої вірносте стрічавсь у циганів 
дуже рідко мимо того, що циганки поводять 
ся з мужчинами дуже вільно, що позволяють 
чужосторонцям обнимати себе і цілувати, коли 
лишень сподївають ся тим способом щось ви
манити. Хитрі циганки, виховані після понять 
і звичаїв свого племени, не допускають даль-, 
же любощів понад кокетливі обниманя і поцї- 
луї. Тому мужі і родичі дїчат дивлять ся че
рез пальці на таке поводженє їх з мужчинами. 
Чужоеторонцї знов, видячи таке поводженє 
циганок, а не знаючи характеру їх вихована, 
набираючи ложних понять о їх обичайности. 
Ті-ж, що знають добрц, житя циганів, як Бор- 
роу, заявляють категорично, що нема більше 
невинних жешцин, як циганки. Рідкі проступ
ки проти невинносте карають цигани дуже о- 
етро. В декотрих сторонах, пр. в Египтї, коли 
дівчина перед замужем стратить невинність, 
то еї за кару топлять.

(Дальше буде).

З

Відня. Один селянин казав: „Я був у Львові— 
жию 20 миль ігд Львова - -  отже прийшли до 
мене і кажуть: ,.Ти мусиш їхати з нами до Від
ня, мн йдемо до цїсаря. А я не дввго думав, 
взяв тай поїхав?1 Посол Новаковский казав, що 
радпкалів-Руеииів Формально приневолено, прилу
чити ся до депутациї. — Один голодний селя
нин хотїв де у Віднн заставити свій кожух, та 
не знав, де. Аж якийсь Віденець давселянинова 
кілька шісток і тон купив собі бохонець хлїба 
на дорогу?1 їхали селяни а не знали, по що. 
То дуже характеристично. Бідний нарід служить 
лише яко статист для ефекту.

З Станїславова пишуть нам: Вчері (в су
боту 14 н. ст. грудна) відбулись в „Рускій Бесі
ді1- вечерницї, котрі випали під -ождим вигля
дом дуже добре. В програму входили: відчпт го
лови „Рус. Бесіди11 др-а Коцюби (про Фризури 
жіночі з демонстрацпамп на образах), дві декла
мації! — панни Струтиньекої („Іділля" Франка) 
і п. Струтпньского („Гей, хто на сьвітї кратшу 
долю має11 Маслака), сольосьпів п-н Проскур- 
ннцкої („Ох де-ж той цьвіт“ слова Масляка, му
зика Нижанківского), два хори мужескі („Дніпро 
наша ріка11 Воробкевича і „Крилець11 Матюка.) 
продукції! на Фортепянї п-ї Гузарової („Таранте
л а 1 Рубінштапна і вальц Шонена) і на цитрі 
п-и М. Костецкої (Думки). Як не-будь усі точки 
програми виконано гарно, та особливо заслу- 
гують на зазначене дуже цікавий і гарно виго
лошений відчпт, гра на Фортепянї і деклямацня 
жіноча. Відтак наступили гри товарискі, ведені 
дуже складно і уміло, з повного ріжнородностшо, 
в супроводі сьпіву і Форгепяну, проФ. Маслаком. 
Усі гості бавилися добре в сердечнім і іцярім 
настрою, в чім заслуга була араяжера і охочих- 
та піймаючнх свої обовязки єго молодих товари
шів. Гості, котрих мимо недорідної пори дія ро
дин живучих на селі, зібралось до 60 осіб, по
чали розходитись по годині 1-ій по опівночп. 
Се вже другі до місяця вечернпцї уряджені Сга- 
иїславівскою „Рускою Бесідою11. Напблизші будуть 
по всякій імовірносте на Маланкп, се є 12. и. 
ст. січня.

Правда, вістнпк політики науки і письмен
ства ішходптп-ме з новим роком 1896 раз в 
тиждень кождої пятницї в обємі одного аркуша. 
Ціна в Австрії! річно : 4 р., піврічно 2 р., чверть- 
річно 1 р. за границею (задля значних коштів 
пересилки) річно 8 рубл., піврічно 4 рубл.

Щоби управильнитц наклад, просимо о 
скорі замовлеия, а передплату' просимо надси
лати перед новим роком, взглядно перед почином 
нового чвертьрочя. ІІри сіп нагоді просимо о 
прпсилку залеглих налсжнтостяй, які виписані 
на адресі.

Осьмий рік стоїть наш вістнпк на сторожи 
україньско-рускої нацнональної ідеї і культурно
го розвитку україньско-руского народу і після 
спроможносте, серед трудних і невідрадннх об
ставин заступає інтереси Українн-Руси, а жива 
участь в обороні сих інтересів, яку проявляли 
наші письменники нашого вістника з усіх сторін 
України-Русн, засьвідчає потребу істнованя на
шого вістника.

Відповідно потребам і домаганям, які про
являли ся з ріжних сторін України-Руси пере
мінили ми торік паш місячник на двотижнев
ими, щоб сим способом дати спроможність нашим 
письменникам як і читачам до чаетїйшої обміни 
гадок. Політична блуканина і затемнюване ясно
го ідеалу народного україньско-руского, до чого 
всякі люди і сьвідомо і несьвідомо прикладають 
свої руки, вкладає на нас тем більший обовязок, 
пильнувати сеї справи і тому ми рішили ся віст
нпк наш зробити п и с ь м о м  т и ж н е в и м  без 
підвисшеня передплати, хоч наклад видавництва 
тим збільшать ся. Робимо ее в тій певній надії, 
що землякп наші з усіх сторін України-Руси 
щиро підопруть наші змаганя не тільки матери- 
яльннмп засобами, але й письменною підмогою. 
Просимо особливо надсилати нам вісти про житє- 
бутє нашого народу і всякі прояви, змаганя та 
перепоии на сім полі з усіх сторін України-Руси, 
щоб вістник наш був мовною лїтоппсю змагань 
і розвитку иационально-полїтичного і культурно- 

і го всего україньско-руского народу. — Редак- 
. цмя Правди.

Аґенцию „Дністра11 для садаї'урского повіта 
і одержав п. Ґрищук, знаний купець в Оадаґурі.
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Подаючп се до загальної відомості», поручаемо 
ту аїенцню „Дністра** прнх тільній намятн публикп.

Палата для гр. кат. єпископа в Перемишли,
котра слідуючого року етане на плойці при ул. 
Сиїгтрского. буде імпонуюча і збогатить певно 
місто о один гарний будинок. Головний будинок 
о чотирох Фронтах держаний в ренесансовім 
стилю, а всі Фасади окрашені богатою орнамен
тикою. Сходова клітка взносить ся до високостн 
першого новерха, з неї ідуть сходи в двох ра
менах. Сходову клітку окрашують шяствчні 
оздоби. Широка терасса ділить палату від офі- 
дпн; там поміщено покої для слуг, возівню і 
стайню. Будову палати передано будівничій 
спілці Дямаїпко і Майснер.

Намірене сзмїбійство. Однорочний ніхот- 
впк Пилип Серетян також Зайль при 41-ім п. п. 
в Чернівцях хотів послїдної неділі отруїти ся. 
На щасте єго товариші побачили ще в час єго 
наміру, отже лікар міг єго ще спасти. Нещасли
вий уже раз у Відни в той сам спосіб хотів се̂  
бе позбавити жнтя. Тепер лежить тяжко хорпй 
у війсковім шплтали. Причиною наміреного сам- 
убійства є невдоволенс і прикрі відносини ма
єткові.

Убійство. в ночп з неділі на понеділок 
найдено в черновецкім передмістю Р от під са
мою горою Цецнном 23-лїтного паробка Михай
ла Черкеса з розбитою головою і резр.заним 
горлом. Черкес був заручений з гарною 17-літ- 
ною дівчиною Домішкою Черкес, котра перед 
тим мала зносини з паробком Михайлом Марко. 
Сей відгрсжував ся часто, що иімстпть ся на 
Черкесі. Сей був у неділю у своєї нареченої і 
вертав ио нівночн до дому. Отже підозрівають, 
іцо Марко чатував на него і єго з заздросгн у- 

-б в в ;-Марка увязнено.
Батрко убійником своєї дитини. До Чернів

ців приїхав недавно тому з Роснї якийсь Яків Мі- 
лєр з своїм 6 -літним хлопчиком. Єго жінка померла 
в Роснї і тоді єго прогнано відти. Нещасливий 
приїхав сюди не маючи ні звідки ратунку. Ого 
хотіли прннятп яко хорого до шпитатю, але він 
не мав де подітії дитину. В тім горю застрілив 
передовсім свою дитину, а опісля себе. Се стало 
ся вчера.

Нелюдсшсть. Дня 7-го с. м. найшов жан- 
дар Теска на полю в Малих Фільварках коло 
Вводів трупа маленької дитини, а недалеко від 
иего трумну. Пошукувана за злочинцем мали 

• успіх; але матір вт'ікла і єї доси не винайдено, 
за те арештовано єї помічника. Він одержав 
кілька крайцарів'на вистаранє посмертної карт
ки, але ті гроші задержав собі. Задля браку 
картки не міг поховати група на кладовищу, от
же кинув сто на поле в надії, що або сніг єго
цілком ирикрнє або зьвіри пожруть.

Померли : о. Альойсій Ноляньский, гр. кат.
иарох в Вацовнчах, дрогобпцкого деканату, в 
53-ім ропі жнтя а 26-ім сьвященьства; — Іван 
Медвецкпй, урядник тов. взаїмнпх обезпечень 
„Дністер** у Львові в 35-ім році жптя; Пав- 
лина з Чичкевпчів Любінецка, вдова но учителю, 
школи видїлової у Львові.

„ Д Н ІС Т Е Р *
в товариство взаїмнпх обезпечень 

у Л ь в о в і ,
нлиця Валова ч. 11, 

засіюване па підставі концесія ц. 
к. міністерства справ впутріїишіх __ 
з дня 9. грудня 1891 р. ч. 22751, 
розпочало свою діяльність дня 15.

н. ст. вересня 1892 р. О
Дністер", опертий на засаді взаїмизсти своїх чде-

ч* вів. обезпечає всяке майно движиме і недвижиме про- 
•А тив влад огневих під найприступнїйшпмп услівями

і почислюе можливо найиизші премії.

Е п к і іл суи  лїкрідіють ся і ви
плачують ся сейчас по пожарі. Ой Згелвшеня о удїлеис аґенциї в місцевостях, де нема 

агентів „Дністра**, приймають ся.

“ Видає тов. „Руска Рада7* в Чернівцях

РІХТЕРА
„якірні коробки з камінчиками до будови ‘

ще й тепер не досягнені: суть вони най- 
любленїйшим подарунком різдвяним для 
дїтіпі трилїтнпх. Вони дешевші, як кож- 
дий иньїнпй подарунок, бо тривають 

__ много літ і їх можна навіть по довшім

І
 часі доповнити і збільшити. ІіеФальшовані

якірні коробки з камінчикамидо будови

суть одинокою забавкою, котра знайшла у всіх 
краях одноголосну похвалу і котру всїті,ко- 
знають, зіпереконаня дальше захваляють. Хто 

сего, в своїм роді одинокого способу забавного і інтересуючого ще не знає тон нехай як наи-| 
скорше замовить від підписаної Фірми новий Ілюстрований ЦІННИК і гам прочитає всі луже 
рпстні письма і справозданя. — При закупленю прошу жадати ласкаво виразно. І
коробки з кам нчиками до будови і відкинути ь-ожду коробку без нашої *’Р‘ ‘р Ді Р ■ 
яко Фальшиву. НеФальшовані якірні коробки з камінчикамидо будови можніа н у Iі |

70 кр., 80 кр. 5 зр. і впсше у ВСІХ ВИДНІЙШИХ СКЛАДАХ ЗАБАВОК.

НОВІСТЬ ! Ріхтеразабавки терпелпвостшЯйце Колюмба, ГР0М03ВІД, хре^ ол<?^’ 
круга, головолом, Пітаґорас і т. д. — В нових зошитах поміщені й задачі для д |
вок. Ціна 35 кр. від штуки. Лише з правдивою маркою „якір".Ф. А д .  Р і х т е р  і К о м п.

перша аветрзшско-угорска ц. к. упривілїована фабрика коробок з камінчиками до будови.

ВІДЕНЬ. І. ІЧіЬеІипдепдавее Иг. 4.
КийоІзіасЦ, Аііец, Еоіїегсіат, Ьопсіоп Е. С., Хет-УогЬ.

5 ^  ЛДр. АНТІН СВЄРЖХО $
V « В1 І,

бувший приватний асистент проФ. Борисїкезича,

б. практичний лікар па клініках проФ.
Н. Борисїкевича і Габермана в Градци, Н 
рч Швайгїера, Ґлюка, Якобсона. і Шва- •»- 
Н баха п Берлині.

специяліст для слабостий очий 
п,

й
у х ^

ї ї

її л №

в Чернівцях, ул. ратушева ч.
і ординус від 10 — 12 і від 2 —3 год.

для бідних безплатно

13
я
ї ї

$
РУСКІ ТОВАРИСТВА в ЧЕРНІВЦЯХ

потребують

ВМІЄкотрий

читати і писати по руски.
Поданя вносити до тов. „Народний 

Дім** в Чернівцях, ул. Петровича ч. 2.

Ьіпітеїіі. Сарйісі сотр.
з аптикп Ріхтера в Празі, 

загально признаний знаменитий усмирю- 
ючий лік на втиране: по ціні 40 кр., 70 
кр. і 1 зр.; можна купити у всіх аптиках. 
Просимо жадати сей загально улюблений 
домашний лік просто під назвою 

Ріхтера И п ітеп і з котвицею 
і иринимати з осторожностию лише фляш- 
кп зі знаним значком охоронним „Котвиця", 
бо лише ті правдиві.

Аптика Ріхтера 
під золотим львом у Празі.

— Я к 
наука).

ІІ

-  (З

Вже вийшов
ілюстрований буковиньский православний

К А Л Е Н Д А Р
на рік переступний

1896
,— @1 ІД ї и а 50 кр. ібу— 

п е р е с и л к о ю  55 к р.)
Зм ст.

Календар історичний. — Календар астро
номічний. — Календар церковний. Сьвята ру- 
скі і рнмекі, (червоно друковайі), схід і захід, 
сонця, відміни місяця, погода. — Календар жп- 
дівскнй. — Поминальний календар славних Ру
синів. — Дім цїсарский.

II.
Наші гроші і важнїйіні заграничні. — Мі

ри і ваги (нові і старі) — Телеграфічні ирппи- 
еп> — Почтові приписи. — Приписи желїзничБ 
— Скалі стемильові. — Належитість від вппсіії. 
гіпотечних. — Плян їзди на зелїзницях.

III.
Для науки і забави.

Г о л о в о с і к и с ь в. І в а н а  Х р е с т  п— 
т е л я .  (З лірника 10. Федькоиича з новим пор
третом поета). — О. 6 р о Ф т е н Ф е д о р о 
вич. (Житеппсь з портретом). — Н о в а  у с т а 
ви о х о в а н ю  х у д о б и . (Популярна наука).

з а к л а д а т и  к р а м н и ц і ?  (Популярна, 
Р о з м о в а  Ч н т а л ь н н к а з І в а- 

и ом Б а й д у ж н и м . — П р о  к а т а  с т е р ,  
р у н т о в и. —— ІЦ о л ю д  п іі с д и а е ? (По
вістка Д. М.) — П р а в д а .  (Повістка Є. Я.) д
Д е щ о  з г о с п о д а р с т в а .—І л ю с т р а ц і ї

IV.
Шсматизм буковиньский.

V.
Оповіщсня.

З а м о в л е н я  п р и й м а є
,Руска Бесіда і Редакция Буковини*
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